

# 全國政協召開「不忘初心、牢記使命」主題教育領導小組會議

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協6月26日召開「不忘初心、牢記使命」主題教育領導小組第二次會議。中共中央政治局常委、全國政協主席、黨組書記汪洋主持會議並強調，要深入學習貫徹習近平總書記在「不忘初心、牢記使命」主題教育工作會議上的重要講話精神，堅持讀原著、學原文、悟原理，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，用黨的創新

理論武裝頭腦，結合工作實際，切實解決問題。會議強調，按照黨中央要求，全國政協下一步要集中精力抓好主題教育工作的落實，切實提高主題教育質量。在理論武裝上要抓「深」。把學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想作為主題教育的主線，全面系統學、深入思考學、聯繫實際學，推進學習教育往深裡走、往實裡走、

往心裡走。在工作安排上要抓「實」。把學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想體現到學習教育、調查研究、檢視問題、整改落實各方面。在時間安排上要抓「緊」。確保一周有一周的安排，每天有每天的任務。在組織領導上要抓「嚴」。全國政協黨組成員和機關黨組成員、專委會黨組成員要發揮「關鍵少數」作用，率先垂範，切實防

止形式主義、官僚主義和走過場。各級黨組織書記在本單位主題教育中承擔「第一責任人」職責，要把責任扛在肩上、任務放在心裡、工作抓在手上。黨員領導幹部要從嚴要求自己，要通過學習教育，使自己的思想、能力、行動能夠跟上黨中央的要求，跟得上人民政協事業發展需要，切實擔負起新時代人民政協的使命任務。

# 以好家風帶民風促社風

## 全國政協圍繞「注重家庭家教家風建設」遠程協商

全國政協6月28日在京召開網絡議政遠程協商會，圍繞「注重家庭家教家風建設」建言資政。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。他強調，家庭家教家風建設既是家事，也是國事，關係個人健康成長、社會和諧穩定和國家繁榮發展。要深入學習貫徹習近平總書記關於家庭家教家風的重要論述，進一步強化家庭的主體責任，同時發揮好黨和政府的引導作用，加強統籌協調，營造注重家庭、注重家教、注重家風的良好外部環境，匯聚起家庭文明建設的強大合力，使千千萬萬個家庭成為國家發展、民族進步、社會和諧的重要基點。



全國政協6月28日在京召開網絡議政遠程協商會，圍繞「注重家庭家教家風建設」建言資政。

新華社

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪 北京報道

協商會上，15名政協委員與家庭代表在全國政協機關和天津、上海、山東、陝西5個會場以及通過手機連線方式發言，260多位委員通過移動履職平台發表意見。大家認為，隨着城鎮化快速推進和市場經濟深入發展，我國傳統家庭結構深刻調整，婚姻家庭觀念深刻變革，家庭功能弱化、家教工作缺位、家風文化斷層等問題日益突出。近年來，有關方面做了大量工作，取得了積極成效，但也存在職責定位不清、工作力量分散、法制建設滯後等問題，我國家庭家教家風建設依然任重道遠。

### 社會共治、久久為功

委員們建議，家庭文明建設是一項複雜的系統工程，必須社會共治、久久為功。要加強頂層設計，將家庭家教家風建設納入精神文明建設總體規劃，健全領導協調機制，構建政府引導、部門聯動、家庭盡責、社會參與

的工作格局。要把家庭教育納入現代教育制度體系，補齊家庭教育學科建設短板，推進家長學校建設，完善家庭教育指導服務體系，着力解決有些家庭只養不教、養育能力缺失等問題，形成家庭教育、學校教育、社會教育相互銜接、良性互動新格局。

委員們認為，要把社會主義核心價值觀融入到家風建設中，弘揚尊老愛幼、男女平等、夫妻和睦、勤儉持家、睦鄰友誼等家庭美德，培育新時代家風文化，以好家風帶民風促社風。要創新基層治理，把家庭文明建設納入基層社會治理的評價與考核內容，充分發揮社會組織的輔助作用，開展更加全面的婚姻家庭和育兒指導服務。要切實加強對城鄉困境家庭、農村留守兒童、殘疾兒童的關愛，讓每個人都感受到家庭的溫暖。要加強輿論引導，加大先進人物、典型事跡宣傳力度，創新開展文明家庭、最美家庭等評選活動，講好家

庭故事，使家庭文明蔚然成風。

### 家風建設上升到國家治理層面

在遠程協商會之前，承辦此次會議組織的全國政協社會和法制委員會，在全國政協副主席陳曉光、李斌的分別帶領下，組成調研組赴山東、陝西和上海進行了深入調研。全國政協委員徐敬業在調研中發現，當前很多地區對家庭家教家風建設的範疇還不太統一，「有的同志片面認為就是孩子的教育問題；工作體系還不夠明確，調研時多是婦聯的同志在陪同；工作內容還存在碎片化，沒有規劃，各唱各調。」

徐敬業建議將家庭家教家風建設上升到國家治理層面加以重視，進一步完善頂層設計，制定出台關於加強家庭家教家風建設的指導意見。

「家庭教育是預防、減少未成年人犯罪的第一道防線。」全國政協委員李穎表示，未

成年人犯罪與其家庭監護缺失、父母教育方式不當有密切關係。有關家庭教育的法律規定零散地分佈在不同法律之中，缺乏統一性、系統性和可操作性。

### 打通基層社會治理的「最後一公里」

「我國台灣地區在2003年就制定了專門的家庭教育法，明確了家庭教育的政府主管機關、經費保障等問題。」通過可借鑒的案例，李穎建議通過專門立法來規範家庭教育，明確家庭教育法律地位，強化家庭教育主體責任。出台家庭教育法，可以明確黨委政府、學校、社會組織、家庭的各自職責，並形成互相融通配合的合力。

全國政協委員胡衛則建議培育合格的社會服務組織。「要大力扶持反家暴援助、困境兒童關愛、婚姻危機干預以及老年人權益保障等社服組織。」胡衛表示，要通過創新打通基層社會治理的「最後一公里」，把居民

# 全國政協召開主席會議成員務虛會



全國政協主席會議成員務虛會在京召開。

新華社

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者王曉雪綜合報道)近日，全國政協主席會議成員務虛會在京召開，圍繞「以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，推動人民政協這一具有中國特色的制度安排更加成熟更加定型，發揮好專門協商機構的作用」的主題進行學習研討。中共中央政治局常委、全國政協主席

汪洋主持會議並講話。他強調，務虛是謀劃工作、推動事業發展的有效途徑，重務實、善務虛是人民政協的優良傳統。要完善主席會議成員務虛會制度，引領全國政協系統想大事、謀長遠、解難題，提高戰略思維和辯證思維能力，推動政協理論創新、實踐創新、制度創新，促進人民政協各項工作不斷邁上新台階。

汪洋強調，人民政協植根於中國歷史文化，產生於中國人民革命的偉大鬥爭，發展於中國特色社會主義光輝實踐，體現了我國社會主義民主政治的獨特優越性和制度競爭力。

### 使專門協商機構「專」出特色

汪洋指出，今天，中國特色社會主義進入新時代，對加強和改進人民政協工作提出了新要求。要明確人民政協制度在新時代的新定位，突出發揮作為社會主義協商民主的專門協商機構作用，理清專門協商機構在國家治理體系中發揮效能的機理，努力使專門協商機構「專」出特色、「專」出質量、「專」出水平。要明確人民政協制度在新時代的新任務，通過政協制度的有效運作和民主程序，使人民政協成為堅持和加強黨對各項工作領導的重要陣地，成為用黨的創新理論團結教育引導各界代表人士的重要平台，成為在共同思想政治基礎上化解矛盾、凝聚共識的重要渠道。

### 以行動向政協70華誕獻禮

要明確人民政協制度在新時代的新職能，把加強思想政治引領、廣泛凝聚共識作為履職工作的中心環節，把握凝聚共識的內涵，創新凝聚共識的機制和載體，實現建言資政和凝聚共識雙向發力。要明確人民政協制度在新時代的新責任，強化政治責任、制度建設責任、團結引導界別群眾的責任，克服管理上軟、組織上散、工作上鬆等問題，反對一切懶散作風、官僚作風、虛榮作風和消極作風。要明確人民政協自身制度建設在新時代的新要求，加強內部制度的頂層設計，補短板、強弱項，理順關係、明確職責、規範程序，提高制度運行效率和質量。

汪洋指出，慶祝人民政協成立70周年是全國政協的一項重要政治任務，要扎扎實實做好有關會議和慶祝活動的籌備工作，以實際行動向人民政協70華誕獻禮。

# 推動港澳融入國家發展大局

香港文匯報·人民政協專刊訊 十三屆全國政協港澳地區新任委員學習研討班6月28日在廣東深圳開班。全國政協副主席蘇輝出席開班式並指出，全國政協高度重視委員學習培訓工作，此次對港澳地區新任委員進行集中學習培訓，是十三屆全國政協加強履職能力建設、推動工作提質增效的一項重要舉措。

### 推動「一國兩制」事業薪火相傳

蘇輝強調，中國特色社會主義進入新時代，作為港澳地區的全國政協委員要提高思想認識，明確使命任務，增強履職意識，提升履職水平。要提高站位，充分認識強化學習對新時代人民政協事業發展的重要性緊迫性。要夯實基礎，深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深入學習習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想，深入學習習近平總書記關於「一國兩制」、港澳工作的系列重要論述，深入學習人民政協知識和履職盡責所需要的相關領域知識。

蘇輝指出，要勇擔使命，進一步增強投身新時代國家改革開放和「一國兩制」偉大實踐的自覺性主動性；主動宣傳貫徹中央大政方針，多做凝心聚力工作；全面準確貫徹「一國兩制」方針，堅定支持特區政府和行政長官依法施政，維護港澳長期繁榮穩定；積極推動港澳融入國家發展大局，為新時代國家改革開放事業多作貢獻；關心關愛港澳青少年成長，推動「一國兩制」事業薪火相傳；不斷增強履職能力，進一步提高雙向發力工作質量。

全國政協港澳台僑委員會主任朱小丹主持開班式。70餘位港澳地區新任全國政協委員參加培訓。

# 深化「一帶一路」合作 共建共享共贏

香港文匯報·人民政協專刊訊 6月27日至30日，全國政協副主席王正偉率全國政協外事委員會調研組，圍繞「深化「一帶一路」創新合作」專題到廣東調研，旨在了解廣東在深化「一帶一路」創新合作方面取得的成績、存在的困難和挑戰，聽取意見建議，為召開好全國政協雙周協商座談會作準備。

調研組在廣州與省直有關部門負責人和6家企業代表召開座談會，在深圳與該市直有關部門負責人和3家企業代表召開座談會，並分成兩個小組赴廣州、深圳的8家企業進行實地調研。王正偉在調研中指出，科技創新是共建「一帶一路」的重要內容，是深化中國與

相關國家和地區開放合作的橋樑紐帶。廣東高度重視深化「一帶一路」創新合作，工作富有成效。

他強調，深化「一帶一路」創新合作，要堅持共建共享互利共贏，積極對接沿線國家的科技創新政策和發展戰略，共享科技成果和科技發展經驗，打造利益共同體和命運共同體。要突出科技人才在支撐「一帶一路」建設中的關鍵核心作用，深化沿線國家科技人才交流，促進沿線國家民心相通，為科技創新合作奠定人脈和理念基礎；要充分發揮企業的創新主體作用，遵循市場經濟規則，通過各種方式引導企業成為「一帶一路」科技創新合作的投入、執行和收益主體。

# 中國開發性金融服務實體經濟萬里行啟動

香港文匯報·人民政協專刊(記者馬曉芳北京報道)由中國開發性金融促進會和全國工商聯人才交流服務中心共同主辦的「中國開發性金融服務實體經濟萬里行」系列活動啟動儀式近日在北京啟動。全國工商聯黨組副書記、副主席樊友山，中國開發性金融促進會副會長兼秘書長郭明社出席啟動儀式。

活動旨在貫徹落實習近平總書記關於「經濟是肌體、金融是血脈，金融要服務實體經濟」的講話精

神，運用開發性金融理念和方法，從資金端、項目端入手，破解中小企業找不到資金和金融機構找不到項目的現實難題，用創新提升金融服務實體經濟能力，開闢經濟新形態下金融服務實體經濟新渠道。

系列活動的時間將持續兩年，根據不同地域在全國範圍內實體經濟發展比較活躍或地方特色比較突出的省市區域進行。活動內容將設置專家報告、項目推薦、圓桌會議、實地考察、銀行家與企業家面對面

等多種形式。中國開發性金融促進會是由中國唯一以「開發性金融」命名的開發性金融社會組織。第十二屆全國政協副主席陳元出任會長。



啟動儀式現場。香港文匯報北京傳真